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考点二十九论证方式方法
解题核心要点

各种论证方法的基本情况可以表示如下：

经典真题详解

1.【2018年第 42题】甲：读书最重要的目的是增长知识，开阔视野。

乙：你只见其一，不见其二。读书最重要的是陶冶性情、提升境界。没有陶冶性情、提升境界，就不能达到读

书的真正目的。

以下哪项与上述反驳方式最为相似?

（A）甲：文学创作最重要的是阅读优秀文学作品。

乙：你只见现象，不见本质。文学创作最重要的是观察生活、体验生活。任何优秀的文学作品都来源于火热的

社会生活。

（B）甲：做人最重要的是要讲信用。

乙：你说得不全面。做人最重要的是要遵纪守法。如果不遵纪守法，就没法讲信用。

（C）甲：作为一部优秀的电视剧，最重要的是能得到广大观众的喜爱。

乙：你只见其表，不见其里。作为一部优秀的电视剧最重要的是具有深刻寓意与艺术魅力。没有深刻寓意与艺

术魅力，就不能成为优秀的电视剧。

（D）甲：科学研究最重要的是研究内容的创新。

乙：你只见内容，不见方法。科学研究最重要的是研究方法的创新，只有实现研究方法的创新，才能真正实现

研究内容的创新。

（E）甲：一年中最重要的季节是收获的秋天。

乙：你只看结果，不看原因，一年中最重要的季节是播种的春天。没有春天的播种，哪来秋天的收获?

【答案】C。解析：题干推理方式为：甲的观点，A是 B；乙的观点，A是 C，非 C，则非 A。A项的推理方式：

甲的观点，A是 B；乙的观点，A是 C，所有 B都源于 C。和题干不相似。B项的推理方式：甲的观点，A是 B；

乙的观点，A是 C，非 C，则非 B。和题干不相似。C项的推理方式：甲的观点，A是 B；乙的观点，A是 C，非 C，

则非 A。和题干相似。D项的推理方式：甲的观点，A是 B；乙的观点，A是 C，只有 C，才 B。和题干不相似。E

项的推理方式：甲的观点，A是 B；乙的观点，A是 C，非 C，则非 B。和题干不相似。

2.【2016年第 28题】注重对孩子的自然教育，让孩子亲身感受大自然的神奇与美妙，可促进孩子释放天性，

激发自身潜能；而缺乏这方面教育的孩子容易变得孤独，道德、情感与认知能力的发展都会受到一定的影响。

以下哪项与以上陈述方式最为类似?

（A）脱离环境保护搞经济发展是“涸泽而渔”，离开经济发展抓环境保护是“缘木回 06回求鱼”。

（B）只说一种语言的人，首次被诊断出患阿尔茨海默病的平均年龄为 76岁；说三种语言的人首次被诊断出患



天任考研

2

阿尔茨海默病的平均年龄约为 78岁。

（C）老百姓过去“盼温饱”，现在“盼环保”，过去“求生存”，现在“求生态”。

（D）注重调查研究，可以让我们掌握第一手资料；闭门造车只能让我们脱离实际。

（E）如果孩子完全依赖电子设备来进行学习和生活，将会对环境越来越漠视。

【答案】D。解析：评价型题目。题干的逻辑关系为：如果 A，那么 B；如果非 A，那么非 B。

A项的逻辑关系为：如果 A且非 B，那么 C；如果 B且非 A，那么 D。

B项的逻辑关系为：如果 A，那么 B；如果 C，那么 D。

C项的逻辑关系明显与题干不同。

D项的逻辑关系为：如果 A，那么 B；如果非 A，那么非 B。

E项的逻辑关系为：如果 A，那么 B。

综上，与题干陈述方式最为类似的为 D项。

实战提升训练

1.那些认为在棒球比赛中下手球没有危险的人，一定不知道查普曼的死或者知道但并没引起注意。1920年，查

普曼被由投掷手卡尔投掷的下手球击中，结果死于脑部受伤。在新世纪之初，应当呼吁在棒球比赛中正式禁止使用

下手球的投掷方法。

以下哪项最为恰当地概括了题干的论证所使用的方法?

（A）用普遍原理来说明一个具体事例。

（B）用一个具体事例来说明一个普遍的结论。

（C）用煽动感情的方式来论证自己的观点。

（D）用混淆概念的方式来掩饰自己论证中的漏洞。

（E）用科学技术的成果来揭示原因和结果之间的联系。

2.对 6位患罕见癌症的病人的研究表明，虽然他们生活在该县的不同地方，有很不相同的病史、饮食爱好和个

人习惯：其中 2人抽烟，1人饮酒，但他们都是一家生产除草剂和杀虫剂的工厂的员工。由此可得出结论：接触该

工厂生产的化学品很可能是他们患癌症的原因。

以下哪一项最准确地概括了题干中的推理方法?

（A）通过找出事物之间的差异而得出一个一般性的结论。

（B）消除不相干因素，找出一个共同特征，由此断定该特征与所研究事件有因果联系。

（C）根据 6个病人的经历得出一个一般性的结论。

（D）所提供的信息允许把一般性断言应用于一个特例。

（E）消除不相干因素，找出一个差异特征，由此断定该特征与所研究事件有因果联系。

3.股票市场分析家总是将股市的暴跌归咎于国内或国际的一些政治事件的影响。根据是二者显示出近似的周期

性。如果这种见解能够成立的话，我们完全有理由认为，股市的起落和月球的运转周期有关，正是它同时也造成周

期性的政局动乱和世界事务的紧张，如同它引起周期性的潮汐一样。

以下哪项最为恰当地概括了题干作者对股票市场分析家的观点提出质疑时所使用的方法?

（A）他运用了科学技术的新发现来说明股市分析家观点的不成立。

（B）他运用了被普遍接受的观念来说明股市分析家观点的不成立。

（C）他指出了另一种因果关系，通过论证这种因果关系的成立来说明股市分析家观点的不成立。

（D）他从股票市场分析家的论证中引出了一个荒谬的结论，从而对他的观点提出质疑。
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（E）他提出了一个反例，从而否定股票市场分析家的一般结论。

4.在美国商界，有很多人反对政府对商业的干预。他们认为，这种干预提高了商业成本，削弱了有益的竞争，

最终对企业和公众都不利。他们列举了货车运输业、航空业和电讯业这样一些行业，在这些行业中非干预政策带来

了明显的经济效益。但这些人所持的观点忽略了诸如金融业这样一些行业，政府干预在这些行业中是至关重要的。

事实上在 30年代，如果没有政府的干预，这个行业中某些部分会彻底崩溃。

以下哪项最为恰当地指出了题干所使用的方法?

（A）通过反例来驳斥对方的观点。

（B）指出对方的观点中存在着前后矛盾。

（C）对对方立论的动机提出疑问。

（D）对对方论据的真实性提出质疑。

（E）指出对方在论证中运用的是不正确的推理。

5.语言不能生产物质财富，如果语言能够生产物质财富，那么夸夸其谈的人就会成为世界上的富翁了。

下面哪项论证在方式上与上述论证最类似?

（A）人在自己的生活中不能不尊重规律，如果违背规律，就会受到规律的无情惩罚。

（B）加强税法宣传十分重要，这样做可以普及税法知识，增强人们的纳税意识，增加国家财政收入。

（C）有些近体诗是要求对仗的，因为有些近体诗是律诗，而所有律诗都要求对仗的。

（D）风水先生惯说空，指南指北指西东，倘若真有龙虎地，何不当年葬乃翁。

（E）金属都具有导电的性质，因为，我们研究了金、银、铜、铁等金属，发现它们都能导电。

6.一个孩子对他的父亲说：“我从来没说过谎。如果我曾经说过谎，那么我现在不说了。如果我现在还在说谎的

话，那也是事出有因，不得已而为之。”

以下哪项与上述议论在表述方式上最为类似?

（A）大夫：“这个病人主诉恶心，头昏、胃部痉挛，这是典型的食物中毒的症状。晚餐他用了开胃虾、烤鸭和

冰淇淋，其中肯定有一样导致食物中毒。”

（B）气象学家：“最近北部地区不会出现持续降雪。如果出现持续降雪，只有当西伯利亚有强冷空气南下才有

可能。但卫星云图显示，最近西伯利亚不会有强冷空气南下。”

（C）律师：“我的当事人不在犯罪现场。如果他在的话，他也没干。如果他干了，那么当时他一定精神错乱了。”

（D）邻居：“我没有借过你的吸尘器。如果我借了，我肯定会归还的，现在你说我没归还，这说明我没有借过。”

（E）法医：“尸检发现死者在胸部有三处枪伤，每处都可能致命，我把它们分别称为 A、B和 C。如果不是 A

直接导致毙命，那么就是 B或 C，如果不是 B，那就一定是 C。”

7.去年经纬汽车专卖店调高了营销人员的营销业绩奖励比例，专卖店李经理打算新的一年继续执行该奖励制度，

因为去年该店的汽车销售数量较前年增长了 16%。陈副经理对此持怀疑态度，她指出，他们的竞争对手都没有调整

营销人员的奖励比例，但在过去一年也出现了类似的增长。

以下哪项最为恰当地概括了陈副经理的质疑方法?

（A）运用一个反例，否定了李经理的一般性结论。

（B）运用一个反例，说明李经理的论据不符合事实。

（C）运用一个反例，说明李经理的论据虽然成立，但不足以推出结论。

（D）指出李经理的论证对一个关键概念的理解和运用有误。

（E）指出李经理的论证包含自相矛盾的假设。

8.张教授：上个世纪 80年代以来，斑纹猫头鹰的数量急剧下降，目前已有濒临灭绝。木材采伐公司应对此负有
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责任，它们大量采伐的陈年林区是猫头鹰的栖息地。

李研究员：斑纹猫头鹰数量的下降不能归咎于木材采伐公司。近 30年来，一种繁殖力更强的条纹猫头鹰进入

陈年林区，和斑纹猫头鹰争夺生存资源。

以下哪项最为准确地概括李研究员对张教授观点的反驳?

（A）否定张教授的前提，这一前提是：木材采伐公司一直在陈年林区生存。

（B）质疑张教授的假设，这一假设是：猫头鹰只能在陈年林区生存。

（C）对斑纹猫头鹰数量下降的原因提出另一种解释。

（D）指出张教授夸大了对陈年林区采伐的负面影响。

（E）指出张教授把斑纹猫头鹰濒临灭绝偷换为猫头鹰濒临灭绝。

9.以下是一场关于“安乐死是否应合法化”的辩论中正反方辩手的发言：

正方：反方辩友反对“安乐死合法化”的根据主要是在什么条件下方可实施安乐死的标准不易掌握，这可能会

给医疗事故甚至谋杀造成机会，使一些本来可以挽救的生命失去最后的机会。诚然，这样的风险是存在的。但是我

们怎么能设想干任何事情都排除所有风险呢。让我提一个问题，我们为什么不把法定的汽车时速限制为不超过自行

车，这样汽车交通事故发生率不是几乎可以下降到 0吗?

反方：对方辩友把安乐死和交通死亡事故做以上的类比是毫无意义的。因为不可能有人会做这样的交通立法。

设想一下，如果汽车行驶得和自行车一样慢，那还要汽车干什么?对方辩友，你愿意我们的社会再回到没有汽车的

时代?

以下哪项最为确切地评价了反方的论证?

（A）他的发言有力地反驳了正方的论证。

（B）他的发言实际上支持了正方的论证。

（C）他的发言有力地支持了反安乐死的立场。

（D）他的发言完全离开了正方阐述的论题。

（E）他的发言是对正方的人身攻击而不是对正方论证的评价。

10.小陈：目前 1996D3彗星的部分轨道远离太阳，最近却可以通过太空望远镜发现其发出闪烁光。过去人们从

来没有观察到远离太阳的彗星出现这样的闪烁光，所以这种闪烁必然是不寻常现象。

小王：通常人们都不会去观察那些远离太阳的彗星，这次发现的 1996D3彗星闪烁光是有人通过持续而耐心的

追踪观测而获得的。

以下哪项最为准确地概括了小王反驳小陈的观点所使用的方法?

（A）指出小陈使用的关键概念含义模糊。

（B）指出小陈的论据明显缺乏说服力。

（C）指出小陈的论据自相矛盾。

（D）不同意小陈的结论，并且对小陈的论据提出了另一种解释。

（E）同意小陈的结论，但对小陈的论据提出了另一种解释。

11.在关于公务员要不要实行末位淘汰制的争论中，张宏的观点是：实行末位淘汰制，能促使人们积极工作，从

而提高机关的工作效率。金晶的观点是：问题在于当一个公务员已经完成了自己的本职工作后，是否还应该被淘汰。

在一些机关试行了末位淘汰制后，确实提高了工作效率。

以下哪项最为恰当地评价了这一事实对两人所持观点的影响?

（A）两人的观点都未受到影响。

（B）只有张宏的观点得到加强。
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（C）两人的观点都得到加强。

（D）只有金晶的观点得到加强。

（E）张宏的观点得到加强，金晶的观点受到削弱。

12.是否应该废除死刑，在一些国家一直存在争议。以下是相关的一段对话：

史密斯：一个健全的社会应当允许甚至提倡对罪大恶极者执行死刑。公开执行死刑通过其震慑作用显然可以减

少恶性犯罪，这是社会自我保护的必要机制。

苏珊：您忽视了讨论这个议题的一个前提，这就是一个国家或者社会是否有权利剥夺一个人的生命。如果事实

上这样的权利不存在，那么，讨论执行死刑是否可以减少恶性犯罪这样的问题是没有意义的。

如果事实上社会有权剥夺一个人的生命，那么以下哪项最为恰当地评价了这一事实对两人所持观点的影响?

（A）两人的观点都得到加强。

（B）两人的观点都未受到影响。

（C）史密斯的观点得到加强，苏珊的观点未受影响。

（D）史密斯的观点未受影响，苏珊的观点得到加强。

（E）史密斯的观点得到加强，苏珊的观点受到削弱。

13.科学家有时被描述成做出如下假设的人，即基于某些事情的假设直到被证明为真之前，这一假设并不是真的。

现在，假设提出了食品添加剂是否安全的问题，在这个问题上，既不知道它是安全的，也不知道它是不安全的。基

于这一特征，科学家会假设添加剂不是安全的，因为它没有被证明是安全的；但是，他们同样会假设添加剂是安全

的，因为它没有被证明不是安全的。然而，没有科学家就一种给定的物质假设它既是安全的又是不安全的而不自相

矛盾。所以，这个有关科学家的特征描述显然是错误的。

以下哪项描述了上述论证所使用的推理技巧?

（A）通过表明一个一般的陈述是蓄意被表达出来用以产生误导，来论证这个一般的表述为假。

（B）通过表明接受一个陈述为真会产生令人难以置信的结果，来论证这个陈述为假。

（C）通过表明一个陈述与第二个已确定为真的陈述直接矛盾，来论证这个陈述为假。

（D）通过表明一个一般的陈述相对于其所概括的特殊事例而言可真可假，来论证这个一般的陈述没有提供任

何信息。

（E）通过表明一个陈述支持了不能独立检验的结论，来论证这个陈述没有提供任何信息。

14.人们通常说，人们在工作中付出的努力有多大，应该得到的酬劳就有多大。不过，稍微思考一下就会发现这

是一个坏主意，因为它意味着那些用低等技术或靠自然体能去完成任务的人将会得到更大的奖励。

上述论证使用了以下哪种论证方法?

（A）陈述一个一般原则，然后再运用这一原则展开推论。

（B）为所讨论的被采用的原则提供证据，结果却适得其反。

（C）假设需要证明的结论能从某个原则中推出这一点是不证自明的。

（D）试图通过论证由一个一般原则能得出一个不能令人接受的结论，来动摇这个一般原则。

（E）表明所考虑的原则在实践中不能被一贯地运用。

15.法学家：刑法修正案（八）草案规定，对 75岁以上的老人不适用死刑，这一修改引起不小的争论。有人说，

如果这样规定，一些犯罪集团可能会专门雇佣 75岁以上的老人去犯罪。我认为，这种说法不能成立。按照这种逻

辑，不满 18岁的人不判处死刑，一些犯罪集团也会专门雇佣不满 18岁的人去犯罪，我们是否应当判处不满 18岁

人的死刑呢?

上面的论证使用了以下哪一种论证技巧?
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（A）通过表明一个观点不符合已知的事实，来论证这个观点为假。

（B）通过证明一个观点缺乏事实的支持，来论证这个观点不能成立。

（C）通过假设一个观点为正确会导致明显荒谬的结论，来论证这个观点是错误的。

（D）通过表明一个观点违反公认的一般性准则，来论证这个观点是错误的。

（E）通过排除其他情况都不可能，来确定最后的可能情况是成立的。

16.心理学家认为许多人在冬季比在夏季更易于受心理问题影响，并称这种现象为季节性情感紊乱。他们这一结

论是以被调查者按要求对过去不同时期感受的回忆的调查结果为基础的。但是，有关人们是否都能清楚准确地回忆

起他们过去的心理状态这一点是不清楚的。所以，调查结果并不能证明心理学家们关于季节性情感紊乱的结论。

以下哪项最为恰当地指出了上述论证中所用到的方法?

（A）对在不同季节所发生的心理变化提出了另一种可选择的解释。

（B）对在不同季节之间所发生的心理变化是否都可以被视为是一种紊乱提出质疑。

（C）对调查所选用的样本是否具有代表性提出了质疑。

（D）对作者认为是心理学家们所依赖的一个假设提出质疑。

（E）证明事实上患季节性情感紊乱的人比心理学家所认为的要少。

17.运输部门认为把车船票价提高 40%的方案必须执行。并对此做出解释：不可否认，这些费用的增加会加重公

共汽车和地铁乘客的负担；但是，如果不加价，服务质量就会大幅度下降，其结果会丧失大量的乘客，而这是不能

令人接受的。

以下哪项指出了上述论证所使用的论证策略?

（A）它为方案的执行不会导致不利的后果提供了证据。

（B）它表明无论选择哪种主张都会陷入矛盾的困境。

（C）它通过为拒绝接受另一种选择提供理由而间接地得出了结论。

（D）它通过说明为什么坚持执行的方案不会遭到另一种方案的反对来为所坚持的方案辩护。

（E）它通过以往被证明了的同样做法所取得的效果来为现在所坚持的方案辩护。

18.松鼠在树干中打洞吮食树木的浆液。因为树木的浆液成分主要是水加上一些糖分，所以松鼠的目标是水或糖

分。又因为树木周边并不缺少水源，松鼠不必费那么大劲打洞取水。因此，松鼠打洞的目的是摄取糖分。

以下哪项最为恰当地概括了上述论证方法?

（A）通过否定两种可能性中的一种，来肯定另一种。

（B）通过否定某种现象存在的必要条件，来断定此种现象不存在。

（C）通过某种特例，来概括一般性的结论。

（D）在已知现象与未知现象之间进行类比。

（E）通过反例否定一般性的结论。

19.辩论吸烟问题时，正方认为：吸烟有利于减肥，因为吸烟后的人们往往比戒烟前体重有所下降。反方驳斥道：

吸烟不能减肥，因为吸烟的人常常在情况紧张时试图通过吸烟缓解，但不可能从根本上解除紧张情绪，而紧张情绪

导致身体消瘦。戒烟后人们可以通过其他更有效的方法消除紧张的情绪。

反方应用了以下哪项辩论策略?

（A）引用可以质疑正方证据的精确论据。

（B）给出另一事实对正方的因果联系做出新的解释。

（C）依赖科学知识反驳易于使人混淆的谬论。

（D）揭示正方的论据与结论是因果倒置。
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（E）常识并不都是正确的，要学会透过现象看本质。

20.科学离不开测量，测量离不开长度单位。公里、米、分米、厘米等基本长度单位的确立完全是一种人为约定。

因此，科学的结论完全是一种人的主观约定，谈不上客观的标准。

以下哪项与题干的论证最为类似?

（A）建立良好的社会保障体系离不开强大的综合国力，强大的综合国力离不开一流的国民教育。因此，要建

立良好的社会保障体系，必须有一流的国民教育。

（B）做规模生意离不开做广告。做广告就要有大额资金投入。不是所有人都能有大额资金投入。因此，不是

所有人都能做规模生意。

（C）允许游人坐公园的长椅。要坐公园长椅就要靠近它们。靠近长椅的一条路径要踩踏草地。因此，允许游

人踩踏草地。

（D）扎实的舞蹈基本功必须经过长年不懈的艰苦训练。在春节晚会上演出的舞蹈演员必须具备扎实的基本功。

长年不懈的艰苦训练是乏味的。因此，在春节晚会上演出是乏味的。

（E）家庭离不开爱情，爱情离不开信任。信任是建立在真诚基础上的。因此，对真诚的背离是家庭危机的开

始。

21.以前人们经常交谈，现在电视机夺取了人们的注意力。在看电视的时候，家庭成员之间的交流几乎停止。在

没有交流的情况下，家庭成员之间的关系变得越来越脆弱，甚至破裂。所以，唯一的解决办法就是把电视机扔掉。

以下哪项论证中所存在的推理错误和上述陈述中的最相似?

（A）以前人们之间的友谊是在一起分享闲暇时建立起来的，但是，现在的经济压力使人们没有时间在一起了，

这危及了许多朋友之间的友谊。

（B）以前人们在收听广播的时候还可以干一些其他的事，现在人们总是被动地观看电视。所以，电视比广播

更使人分心。

（C）以前体育爱好者总是有规律地进行体育运动，而现在他们总是在原来锻炼身体的时间里观看体育比赛。

如果不锻炼身体，健康状况就会下降。所以，唯一的解决办法就是不举行体育比赛。

（D）以前人们总是用适应公共汽车和地铁的时间来安排自己一天的行程，现在他们被私人汽车惯坏了。唯一

的解决办法就是靠政府提供财政资助来鼓励人们重新使用公共交通设施。

（E）以前人们总是在市区的零售区内购物，他们将购物和其他任务结合在一起。现在许多人都在郊区的商场

里买东西，在那里他们仅专注于采购，所以，购物变成了一种休闲活动。

22.政府应该实施一条法案来禁止在通勤火车上销售和饮用酒精饮料。最近，政府运用其法律权力，通过了一条

禁止在通勤火车上抽烟，来保护上下班人的健康的法律。当喝醉了酒的乘客下了火车，钻进他们的汽车后开车，公

众面临的危险与火车上不抽烟的乘客被迫呼吸香烟的烟尘所面临的危险至少是一样大。

在证明在通勤火车上喝含有酒精的饮料应该被禁止时作者依赖于：

（A）喝含有酒精的饮料有害个人健康的事实。

（B）人们需要保护以免受他人的行为对自己造成伤害的原则。

（C）对抽烟和喝酒精饮料做了一个充满感情的指责性描述。

（D）在抽烟的影响与喝含酒精的饮料的影响两者之间做了一个比较。

（E）读者对通勤者所遭遇的问题的同情。

23.赞成死刑的人通常给出两条理由：一是对死的畏惧将会阻止其他人犯同样可怕的罪行；二是死刑比其替代形

式——终身监禁更省钱。但是，可靠的研究表明：从经济角度看，终身监禁比死刑更可取。人们认为死刑省钱并不

符合事实。因此，应该废除死刑。
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从逻辑上看，下面哪一项是对题干中论证的恰当评价?

（A）该论证的结构是可接受的，因为人的生命比什么都宝贵。

（B）该论证具有逻辑力量，因为它的理由真实，人命关天。

（C）该论证没有考虑赞成死刑的另外一个重要理由，故它不是一个好论证。

（D）废除死刑天经地义，毋须讨论。

（E）该论证是正确的，因为它有力地反驳了赞成死刑的理由。

参考答案及解析

1.【答案】B。解析：题干所要论证的论题是一个普遍性的命题，应该在棒球比赛中正式禁止下手球的投掷方

法。而论据是一个具体事例，即 1920年，查普曼被由投掷手卡尔投掷的下手球击中。显然，该论证方式是用一个

具体事例来说明具有普遍性的结论。

2.【答案】B。解析：题千中的病人有很多不相同的地方但是都患有癌症，根据相同的结论要有相同的原因，

本题运用的是求同法。

3.【答案】D。解析：题干中的作者为了反驳股票市场分析家的观点，先假设股票市场分析家的这个观点是对

的，然后由此引出荒谬的结论。结论不成立，故前面假设的股票市场分析家的这个观点是不成立的。

4.【答案】A。解析：题干中美国商界中的很多人通过列举货车运输业、航空业和电讯业等行业，归纳出一般

性的结论：政府干预商业是不应该的。这是一个典型的枚举归纳论证。但题干作者则举出金融业这个反例来进行反

驳，即在金融行业中政府干预是至关重要的。题干的论证属于用一个反例来驳倒对方的一般性论断的直接反驳方法。

5.【答案】D。解析：题干中由语言产生财富推出夸夸其谈的人成为富翁。在这个充分条件假言命题中后件夸

夸其谈的人显然不能成为富翁，根据否定后件推出否定前件，故语言不能够生产物质。D项中“倘若真有龙虎地，

何不当年葬乃翁”，否定后件推出否定前件，当年没有葬乃翁，所以不是真有龙虎地，与题干论证方式相同。A项

中虽然涉及了假言命题，但是没有否定的后件，故推不出。B、C、E三项均不属于假言命题。

6.【答案】C。解析：题干运用假言命题的推理规则，否定后件推出否定前件，但运用得不正确，C项也是这样。

B、D两项也使用了假言命题推理规则，但正确。A项为直接证明。E项是选言证法。

7.【答案】C。解析：李经理从汽车销售量的增加就推出执行奖励制度，认为执行奖励制度是汽车销售量增加

的原因。陈副经理则指出其他竞争对手的销售量也增加了，但是没有执行奖励制度，所以，不能得出执行奖励制度

是汽车销售量增加的原因。显然，陈副经理是以一个反例来反驳李经理的。注意，A项不如 C项更贴切，因为李经

理的结论显然是一个具体的而不是一般性的。

8.【答案】C。解析：李研究员提出斑纹猫头鹰数量的下降是由于条纹猫头鹰与其争夺生存资源。他提出了另

外一个原因反驳张教授的说法。

9.【答案】B。解析：反方说“如果汽车行驶得和自行车一样慢，那还要汽车干什么?”意思就是说，汽车存在

的风险更大，但是为了追求速度﹐我们冒这样的风险还是值得的。但是这正好是正方的观点。

10.【答案】D。解析：小陈的结论是：远离太阳的彗星出现的闪烁光是不寻常的现象，其根据是这种闪烁光从

未被观察到。小王并不否定小陈的论据所陈述的情况存在，只是对这一情况做了另一种解释，基于这一解释，可得

出与小陈不同的结论。D项正好准确地概括了小王所使用的这一方法。

11.【答案】B。解析：既然一些机关试行了末位淘汰制后，确实提高了工作效率，而这与张宏的观点是一致的，

所以张宏的观点得到了加强。由于提高工作效率与金晶的观点没有关系，所以，金晶的观点没有得到加强也没有得

到削弱。

12.【答案】C。解析：史密斯的观点是：执行死刑是可取的，因为它能够减少犯罪。苏珊的观点是：执行死刑
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是否可取，首先不取决于是否能减少恶性犯罪，而是取决于一个国家或者社会是否有权利剥夺一个人的生命。如果

没权剥夺就没有讨论这个问题的意义。事实上社会有权剥夺一个人的生命，那么，这对于苏珊的观点没有影响，而

使史密斯的观点得到加强。

13.【答案】B。解析：按照题千对科学家特征的描述是正确的，那么，因为添加剂没有被证明是安全的，所以

可以假设成是不安全的，同理也可以假设成是安全的。按照这个理论，因为添加剂没有被证明是安全的或是不安全

的，所以应该可以假设成添加剂既是不安全的又是安全的，但事实这样假设是自相矛盾的，是不成立的，从而证明

对科学家特征的描述是错误的。题干论证采用的推理技巧是归谬法，即通过表明接受一个陈述为真会造成令人难以

置信的结果，来论证这个陈述为假。

14.【答案】D。解析：题干中提出了一个一般原则，付出的努力与得到的酬劳成正比，由此得出用低等技术或

靠自然体能去完成任务会得到更大奖励这样一个不能让人接受的结论，否定结论进而否定前提。D项准确指出了这

个方法。

15.【答案】C。解析：题干论证道，“这种说法不能成立。按照这种逻辑，不满 18岁的人不判处死刑，一些犯

罪集团也会专门雇佣不满 18岁的人去犯罪，我们是否应当判处不满 18岁人的死刑呢”，该论证从所假定的前提出

发，从而得出一个不让人接受的结论，即结论不成立，则这个假设的前提就是不成立的，C项正好指出了这个方法。

A、B、D三项都意味着﹐题干应用的是直接反驳法，E项则是选言证法。

16.【答案】D。解析：在题干看来，心理学家以被调查者按要求对过去不同时期感受的回忆的调查结果为基础，

由此得出结论认为许多人在冬季比在夏季更易于受心理问题影响，这个结论的得出需要假设人们能清楚准确地回忆

起他们过去的心理状态。但这个假设不一定成立。

17.【答案】C。解析：C项指出了题干论证运用了反证法。

18.【答案】A。解析：题干陈述的推理是：松鼠的目标是水或糖分，但显然水不是目标，因此糖分是松鼠的目

标。该论证方法为选言证法。

19.【答案】B。解析：正方认为抽烟是身体变瘦的原因。反方则认为，身体变瘦的真正原因不是抽烟，而是焦

虑﹐因为往往是焦虑以后才抽烟。反方的反驳方法是独立证明的反驳，即给出另一事实对正方的因果联系做出新的

解释。

20.【答案】D。解析：D项和题干都具有下述结构：一个事物整体都具有某种最基础的东西，这些最基础的东

西具有某种性质，则这个事物整体就具有该性质。这是犯了“合成谬误”的错误。

21.【答案】C。解析：C项和题干在推理的结构上都表现为：某种事情在实行的过程中有一些不足的地方，所

以，就要求完全禁止这样的事情。犯了“矫枉过正”的错误。

22.【答案】D。解析；题干通过对在抽烟的影响与喝含酒精的饮料的影响两者进行类比得出“政府应该实施一

条法案来禁止在通勤火车上销售和饮用酒精饮料”的观点，D项正确评价了作者的论证方法。

23.【答案】D。解析：该论证只反驳了题干中赞成死刑的人提出的两个理由中的一个，即从经济角度看，终身

监禁比死刑更可取，指出人们认为死刑省钱并不符合事实，但对于另外一个理由，即可以阻止其他人犯罪并没有进

行反驳，因此不应该由此直接得到应该废除死刑的结论。D项恰当地评价了题千中的论证。


